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Αγαπητοί φίλες και φίλοι, 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Είναι πραγματικά με μεγάλη χαρά που αποδέχτηκα την πρόσκληση του Προέδρου του 
Δημοκρατικού  Συναγερμού Ελλάδος και, την ίδια ώρα, αποτελεί για μένα ξεχωριστή τιμή 
να βρίσκομαι σήμερα μαζί σας για να αναφερθώ, εκ μέρους της Κυβέρνησης, στο 
παράδειγμα της Κύπρου και στις καλές πρακτικές που ακολουθήθηκαν για έξοδο από το 
μνημόνιο και την αναπτυξιακή πορεία της Κύπρου. 
 
Επιτρέψετε μου λοιπόν, να ευχαριστήσω, αρχικά, για αυτή την πρόσκληση και να 
συγχαρώ θερμά τους διοργανωτές αυτής της εκδήλωσης, του Δημοκρατικού Συναγερμού 
Ελλάδος και της Νέας Δημοκρατίας και ιδιαίτερα τον αγαπητό φίλο Νικόλα Χαραλάμπους. 
 
Φίλες και φίλοι, 
 
Όλοι θυμόμαστε  το σκηνικό της κρίσης. Ένα σκηνικό κατάρρευσης. Μια πραγματικά 
χαώδης κατάσταση πραγμάτων που προκάλεσε πολλές πληγές και τραύματα στα 
οικονομικά θεμέλια του τόπου.   Η οικονομία να βρίσκεται παγωμένη και σε ύφεση, τα 
δημόσια οικονομικά να είναι ελλειμματικά και εξαντλημένα, το τραπεζικό σύστημα να 
βρίσκεται σε οριακή κατάσταση και η χώρα να είναι εκτός αγορών και χωρίς πρόγραμμα 
στήριξης. 
 
Τον Σεπτέμβριο του 2011, η κυπριακή οικονομία υποβαθμίστηκε απ’ όλους τους 
μεγάλους οίκους αξιολόγησης και βρέθηκε εκτός αγορών. Είχε προηγηθεί η μεγάλη 
έκρηξη στη βάση «Ευάγγελος Φλωράκης» με ότι συνεπαγόταν. Κόστος σε ανθρώπινες 
ζωές και πέραν των δύο δις οικονομικό κόστος. 
  
Η Κύπρος είχε πια χάσει τη βασικότερη προϋπόθεση για την ομαλή λειτουργία και την 
ανάπτυξη της οικονομίας της: είχε χάσει την εμπιστοσύνη της. Και ασφαλώς, χωρίς 
εμπιστοσύνη δεν υπάρχει οικονομική προοπτική.  
 
Ομολογουμένως, δεν θα ήταν καθόλου υπερβολή να μιλά κάποιος για ένα νέο οικονομικό 
θαύμα. Και αυτό γιατί σε σύντομο χρονικό διάστημα, η Κύπρος έχει, εκ των πραγμάτων 
και μέχρι σήμερα αποτελεσμάτων, διαψεύσει όλες τις αρνητικές εκτιμήσεις και 
προβλέψεις που έκαναν λόγο για ολική κατάρρευση της οικονομίας. Μέσα σε τρία μόλις 
χρόνια η οικονομία της Κύπρου βρήκε το δρόμο της. Πετύχαμε να αποκαταστήσουμε την 
κατάσταση της οικονομίας και να αποτρέψουμε την οριστική κατάρρευση. Πετύχαμε να  
αποκαταστήσουμε τη διεθνή αξιοπιστία της χώρας μας, βγήκαμε από το μνημόνιο 
έγκαιρα, σταθεροποιήσαμε το τραπεζικό μας σύστημα, και βρισκόμαστε σε πορεία 
σταθερής ανάπτυξης που κινείται στο 2.9% τα τελευταία δύο χρόνια. 
 
Πλέον, η Κύπρος προδιαγράφει μια νέα πορεία. Μια πορεία οικονομικά πιο ισχυρή, με 
μια φιλόδοξη προοπτική, προσφέροντας ταυτόχρονα το αίσθημα της σταθερότητας και 
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της ασφάλειας για νέες επενδυτικές και επιχειρηματικές ευκαιρίες, αλλά, σίγουρα, και για 
ένα καλύτερο μέλλον για κάθε κύπριο πολίτη. 
 
Ασφαλώς και ο καθένας θα διερωτάται: Ποια είναι η συνταγή; Πώς πέτυχε η Κύπρος να 
εξέλθει τόσο γρήγορα από την κρίση;  
 
Χρειάστηκε ομοψυχία, αποφασιστικότητα, σκληρή δουλειά και σωστός προγραμματισμός 
συγκεκριμένων στρατηγικών.  
 
Αυτά, σε συνδυασμό με την παράλληλη  ανθεκτικότητα και αποφασιστικότητα που 
επέδειξαν οι παραγωγικοί τομείς της οικονομίας και ιδιαίτερα των υπηρεσιών του 
τουρισμού και της ναυτιλίας, επέτρεψαν ώστε να μπορέσουν να υλοποιηθούν 
στοχευμένες πολιτικές της κυβέρνησης που αποσκοπούσαν σε οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις και δημοσιονομική εξυγίανση.  
 
Η επιτυχία οφείλεται στο γεγονός ότι τόσο οι κυβέρνηση όσο και κάποια κόμματα  αλλά 
και η κοινωνία στο σύνολο της, αντιλήφθηκαν την κρισιμότητα των στιγμών.  
 
Ασφαλώς, το εγχείρημα δεν ήταν εύκολο. Χρειάστηκε πρώτα και κύρια να 
εγκαταλείψουμε παλιές μεθόδους και πολιτικές, πολιτικές χαλαρότητας σε σχέση με τη 
διαχείριση των  δημόσιων οικονομικών, αλόγιστες προσλήψεις και αυξήσεις στο δημόσιο 
τομέα και αλόγιστες παροχές του κράτους που, σε κάθε περίπτωση, δημιουργούσαν 
τεράστια ελλείμματα και χρέη τα οποία μετακυλίονταν στον φορολογούμενο πολίτη.  
 
Γι’ αυτό λοιπόν, η νέα διακυβέρνηση επέλεξε το δύσκολο αλλά ορθό δρόμο της συνετούς 
διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, με ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς και 
συγκράτηση των δημόσιων δαπανών, κυρίως του δημόσιου μισθολογίου και των 
παροχών, που μεταφράζεται σε λελογισμένες προσλήψεις και αυξήσεις στο δημόσιο 
τομέα οι οποίες, πλέον, θα συνάδουν με την πορεία της οικονομίας.  
 
Την ίδια ακριβώς στιγμή, η σημερινή διακυβέρνηση, συνειδητά και υπεύθυνα, έδωσε 
παράλληλη κατεύθυνση και προοπτική, με εξαγγελίες συγκεκριμένων και στοχευμένων 
μέτρων και δράσεων  που στόχο είχαν την κατανομή των θετικών αποτελεσμάτων της 
ανάπτυξης σε όλο και μεγαλύτερη μερίδα του πληθυσμού και, ιδιαίτερα, σε όλους όσοι 
είχαν μεγαλύτερη ανάγκη και ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων.  
 
Με έγνοια τον πολίτη, αναπτύχθηκαν τολμηρές στρατηγικές και υιοθετήθηκαν έξυπνες 
πολιτικές, τέτοιες που, μέσω ριζικών και διαρθρωτικών αλλαγών και μεταρρυθμίσεων, 
διορθώθηκαν πεπαλαιωμένες τακτικές και στρεβλώσεις, το κόστος των οποίων πλήρωνε, 
διαχρονικά, ο απλός πολίτης αυτού του τόπου.  
 
Μεταξύ των πρώτιστων στόχων μας, υπήρξε η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η 
εξωστρέφεια των κυπριακών επιχειρήσεων, τόσο της πρωτογενούς παραγωγής και της 
μεταποίησης γεωργικών και βιομηχανικών προϊόντων όσο βεβαίως και των υπηρεσιών. 
 
Σ’ αυτό το πλαίσιο, καταφέραμε, μεταξύ άλλων, να εφαρμόζουμε σήμερα και να 
υλοποιούμε για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, Σχέδια Χορηγιών 125 
εκατομμυρίων ευρώ για στήριξη των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων από τα Διαρθρωτικά 
Ταμεία της ΕΕ. 
  
Πέραν τούτου, για την αναζωογόνηση και ενίσχυση Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων, 
η Κυβέρνηση ύστερα από συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, 
εξασφάλισε κατά την τελευταία τριετία προγράμματα χρηματοδότησης με ευνοϊκότατους 
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όρους που απευθύνονται σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις πέραν των 800 εκ. ευρώ. 
Από αυτό το ποσό ήδη, 367 εκ. ευρώ έχουν διοχετευτεί στις επιχειρήσεις. 
  
Επί πλέον, χρηματοδοτικά προγράμματα για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις ύψους 100 εκ. 
ευρώ έχουν εγκριθεί και μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης. 
  
Προχωράμε ενισχύοντας την ανάπτυξη και δημιουργώντας θέσεις εργασίας, 
διερευνώντας προς την κατεύθυνση αυτή όλες τις δυνατότητες για προσέλκυση εκείνων 
των επενδύσεων που θα συμβάλουν προς τον σκοπό αυτό. Επικεντρωνόμαστε στη 
βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος μέσω ενός πιο εντατικού διαλόγου μεταξύ 
του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών, την 
ταχύτερη αδειοδότηση επενδυτικών έργων και γενικότερα τη διευκόλυνση της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας.  
 
Το 2015,  οι εγχώριες εξαγωγές προϊόντων σημείωσαν αύξηση 13% και έφθασαν τα 832 
εκατομμύρια ευρώ ενώ η ίδια ανοδική πορεία των εξαγωγών μας συνεχίστηκε και εντός 
του 2016, αφού σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία της περιόδου Ιανουαρίου – 
Νοεμβρίου, οι εγχώριες εξαγωγές προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των 
πετρελαιοειδών, αυξήθηκαν κατά 12% σε σχέση με το 2015. 
  
Την ίδια στιγμή, βεβαίως, καθοριστική ως προς την ανάκαμψη της οικονομίας μας 
υπήρξε και η συμβολή του τομέα των υπηρεσιών.  
Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές υπηρεσιών το 2015, ήσαν αυξημένες κατά 2,4% και άγγιξαν 
τα 8,3 δισεκατομμύρια ευρώ.  
 
Στο πλαίσιο εξεύρεσης χρηματικών πόρων που θα ενίσχυαν την οικονομία, η κυβέρνηση, 
το 2013, προχώρησε (α) στην παραχώρηση πολεοδομικών κινήτρων για αναπτύξεις 
στον τουρισμό και στη βιομηχανία και (β) στην αναθεώρηση του σχεδίου 
πολιτογράφησης ξένων επενδυτών που επιθυμούν να επενδύσουν στην Κύπρο, το οποίο 
απέφερε μέχρι στιγμής έσοδα €4 δισ. στην κυπριακή οικονομία.  
 
Το νέο σχέδιο συνάδει με τον βασικό στόχο της οικονομικής πολιτικής της κυπριακής 
Δημοκρατίας που είναι η περαιτέρω ενθάρρυνση άμεσων ξένων επενδύσεων και η 
προσέλκυση φυσικών προσώπων ψηλής εισοδηματικής στάθμης γα εγκατάσταση και 
δραστηριοποίησή τους στην Κύπρο.  
 
Πέραν των πιο πάνω, η κυβέρνηση, πήρε μία σειρά αποφάσεων για καλύτερη και πιο 
ποιοτική εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων, ως ακολούθως:  
 
Μεταρρύθμιση Συστήματος Κοινωνικής Πρόνοιας 
 

 Η διαχείριση όλων των επιδομάτων κοινωνικής πρόνοιας που ήταν διάσπαρτη σε 
 υπηρεσίες διαφόρων υπουργείων, μεταφέρθηκε στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας 
 και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
 

 Με τη δημιουργία Μητρώου Κοινωνικών Παροχών, έγινε κατορθωτή η Μεταρρύθμιση 
 του Συστήματος Κοινωνικής Πρόνοιας με την εισαγωγή του Ελάχιστου  Εγγυημένου 
 Εισοδήματος, μια μεταρρύθμιση που έφερε ριζική αναθεώρηση στον τρόπο άσκησης 
 της κοινωνικής πολιτικής από το κράτος, διασφαλίζοντας ένα δίκτυ προστασίας για 
 όλους όσοι έχουν πραγματική ανάγκη στήριξης.  
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Παράλληλα, εφαρμόστηκαν πρόσθετα μέτρα προστασίας των ευάλωτων ομάδων και 
μικρομεσαίων εισοδηματιών: 
 

 Λήφθηκαν μέτρα για την προστασία της πρώτης κατοικίας των ευάλωτων και 
 μικρομεσαίων εισοδηματιών. 
 

 Σε ότι αφορά τις οφειλές προς τις κοινωνικές ασφαλίσεις έχει επιτευχθεί σε 
 συνεργασία με τη Βουλή, η ψήφιση νομοσχεδίου που προβλέπει την εξόφληση των 
 οφειλομένων  σε δόσεις. 
 

 Για επαναδραστηριοποίηση πτωχευσάντων τροποποιήθηκε ο περί πτωχεύσεως 
 νόμος. 
 

 Κατοχυρώθηκαν τα δικαιώματα των αγοραστών οικιστικής ή επαγγελματικής στέγης 
 με το δικαίωμα έκδοσης τίτλων ανεξαρτήτως των ενυπόθηκων υποχρεώσεων του 
 πωλητή. 
 
Περαιτέρω, λήφθηκαν μέτρα και αποφάσεις προς επιδότηση της εργασίας και 
αντιμετώπιση του προβλήματος της ανεργίας. 
Κατά την περίοδο 2013-15 υλοποιήθηκαν αρκετά προγράμματα επιδότησης 
απασχόλησης, κατάρτισης και απόκτησης εργασιακής πείρας για ανέργους, μακροχρόνια 
ανέργους και νέους. 
 
Εκπαιδευτική μεταρρύθμιση 
 
Ένας άλλος τομέας προτεραιότητας της σημερινής διακυβέρνησης ήταν η εκπαιδευτική 
μεταρρύθμιση η οποία ήταν αναγκαία όχι μόνο για να τερματιστούν διαχρονικές 
στρεβλώσεις αλλά επιτέλους να προσφέρεται  ποιοτική παιδεία, να καλλιεργείται κριτική 
σκέψη και η ανάπτυξη δεξιοτήτων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο:  
 

 Έχει εκσυγχρονιστεί, μετά από 26 χρόνια συζητήσεων, το αναχρονιστικό σύστημα 
 διορισμού στην εκπαίδευση. Ως εκ τούτου, καταργείται ο κατάλογος διοριστέων και 
 δημιουργείται ένα σύστημα  το οποίο προσμετρά ως βασικά κριτήρια για την επιλογή 
 των εκπαιδευτικών, τις γνώσεις και τις δεξιότητες οι οποίες θα διαπιστώνονται μέσα 
 από γραπτή εξέταση, τη συναφή εμπειρία και τα προσόντα. 
 
Αρκετά μέτρα και αποφάσεις που λήφθηκαν εκ μέρους της κυβέρνησης αφορούσαν την 
προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Για παράδειγμα, διασφαλίστηκε, παρά 
τις πιέσεις της αγοράς, το ύψος του κατωτάτου μισθού στα 870 ευρώ κατά την πρόσληψη 
και τα 924 ευρώ μετά από πάροδο έξι μηνών στον ίδιο εργοδότη. 
 
Πάταξη διαφθοράς 
 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε διακηρύξει πως μηδενική θα ήταν η ανοχή της 
κυβέρνησης στα φαινόμενα σήψης, διαφθοράς και εγκληματικότητας. Είναι η πρώτη 
φορά από την ύπαρξη της Κυπριακής Δημοκρατίας που η σημερινή διακυβέρνηση, έχει 
επιδείξει τέτοια μεγάλη  αποφασιστικότητα που, όπως άλλωστε όλοι ακούμε από τα μέσα 
μαζικής επικοινωνίας, έχει ως αποτέλεσμα πολιτικοί, προσωπικότητες της δημόσιας και 
οικονομικής ζωής της Κύπρου που εθεωρούνταν για δεκαετίες ότι παρέμεναν στο 
απυρόβλητο, άλλοι να έχουν οδηγηθεί ενώπιον της δικαιοσύνης με καταδίκες ενώ άλλοι 
εξ αυτών ευρίσκονται υπό εκδίκαση ή υπό διερεύνηση. 
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Σε ότι αφορά στην ενίσχυση της χρηστής διοίκησης και του δικτύου προστασίας από τη 
διαφθορά: 
 

 Ενισχύθηκε η αποτελεσματικότητα ελέγχου του πόθεν έσχες των πολιτικά 
 εκτεθειμένων προσώπων με την ανάθεση του ελέγχου σε εγκεκριμένους ελεγκτές και 
 τη δημοσιοποίηση των δηλώσεων περιουσίας τους. 
 

 Σημαντική είναι και η υποχρέωση που ανέλαβε και έφερε σε πέρας η Κυβέρνηση, σε 
 συνεργασία με τη Βουλή, στη βάση των συστάσεων της Επιτροπής Greco του 
 Συμβουλίου της Ευρώπης, αναφορικά με τη διαφάνεια στα οικονομικά των πολιτικών 
 κομμάτων και των υποψηφίων σε πολιτειακά αξιώματα. 
   

 Περαιτέρω, σημαντικά είναι και τα μέτρα που έχουν προωθηθεί και εκκρεμούν στη 
 Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την πολιτική ευθύνη και λογοδοσία των 
 πολιτειακών αξιωματούχων με τα οποία: 
 

 Ρυθμίζονται οι ποινικές και αστικές ευθύνες των Υπουργών και Ανεξάρτητων 
 Αξιωματούχων για πράξεις ή παραλείψεις τους κατά την ενάσκηση των 
 καθηκόντων τους 

 Προσδιορίζονται τα όρια της βουλευτικής ασυλίας, χωρίς να φαλκιδεύεται το 
 δικαίωμα της ελεύθερης έκφρασης γνώμης ή ψήφου κατά την άσκηση των 
 βουλευτικών καθηκόντων  

 Για σκοπούς ενίσχυσης των δημοκρατικών θεσμών και αποφυγής της 
 δημιουργίας κατεστημένων ρυθμίζεται το όριο επαναδιεκδίκησης εκλογής με τον 
 καθορισμό 2 συνεχόμενων θητειών για το αξίωμα του Προέδρου της 
 Δημοκρατίας και 3 θητειών στο αξίωμα του βουλευτή.  
  
Μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας. 
 
Η μεταρρύθμιση του δημοσίου αποτέλεσε, εξ αρχής, στρατηγική επιλογή της σημερινής 
κυβέρνησης και εξακολουθεί να συνιστά απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη στο 
μέλλον. Παρά το γεγονός ότι η μεταρρύθμιση του δημοσίου ήταν ψηλά στην ατζέντα, 
εντούτοις προσέκρουσε στην άρνηση της Βουλής. Ωστόσο, η προσπάθεια αυτή δεν 
σταμάτησε και παρά τις  όποιες διαφωνίες, ο διάλογος συνεχίζεται προκειμένου να βρεθεί 
μια συμβιβαστική λύση προς επίτευξη τελικής συμφωνίας και ψήφισης νέων 
νομοσχεδίων, τα οποία θα κατατεθούν σύντομα ενώπιον της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 
 
Την ίδια στιγμή, η ανακάλυψη αποθεμάτων φυσικού αερίου εντός της Αποκλειστικής 
οικονομική Ζώνης της Κύπρου, δημιουργεί εξαιρετικές προοπτικές επενδύσεων στον 
τομέα της ενέργειας και των σχετικών υπηρεσιών. Η αναδυόμενη βιομηχανία πετρελαίου 
και φυσικού αερίου που θα δημιουργηθεί, αναμένεται να δώσει σημαντική ώθηση στην 
οικονομία μας, επιδρώντας ουσιαστικά και σε αρκετούς συναφείς τομείς οικονομικής 
δραστηριότητας. 
 
Πέραν των όσων έχω αναφέρει, η κυβέρνηση έχει σχεδιάσει και τροχοδρομήσει σειρά 
άλλων πολιτικών, που γνώμονα έχουν την μελλοντική αναπτυξιακή πορεία και προοπτική 
της κυπριακής οικονομίας. Ενδεικτικά αναφέρω τα ακόλουθα: 
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Καταρτισμός Σχεδίου Δράσης για την Αναπτυξιακή Μεταρρύθμιση 
 
Καταρτίστηκε ένας ολοκληρωμένος αναπτυξιακός σχεδιασμός, με 70 στοχευμένα μέτρα 
σε τομείς προτεραιότητας καθώς και οριζόντιες δράσεις που κρίνεται ότι θα συμβάλουν 
σημαντικά στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 
στη δημιουργία θέσεων εργασίας και στην επίτευξη ενός πιο ισορροπημένου μοντέλου 
ανάπτυξης.  
 
Πρόταση για δημιουργία τριών Υφυπουργείων 
Μετά από ενδελεχή μελέτη του όλου θέματος και στη βάση των αδυναμιών του πλαισίου 
διακυβέρνησης σε σημαντικούς για την οικονομία τομείς, αλλά και με βάση βέλτιστων 
διεθνών πρακτικών, ετοιμάστηκαν τρία νομοσχέδια, τα  οποία προνοούν για τη 
δημιουργία Υφυπουργείων Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Τουρισμού και Ναυτιλίας.  
 
Χαρτογράφηση της Διαδρομής του επενδυτή για μεγάλες επενδύσεις 
Έγινε για πρώτη φορά στην Κύπρο χαρτογράφηση των διαδικασιών των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών στην αδειοδότηση μιας επένδυσης. Η χαρτογράφηση αφορά 15 είδη 
συγκεκριμένων αναπτύξεων όπως: Call Center – Data Center, Βιομηχανικές Μονάδες, 
Γήπεδο Γκολφ, Άδειες για Υποδομές, Εισαγωγές – Εξαγωγές, Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, 
Ενεργειακά Κέντρα, ΕΠΕΥ, Έργα Σύνθετων και Μεγάλων Αναπτύξεων, Εργοδότηση 
Αλλοδαπών, Ερευνητικά Κέντρα, Ιδιωτικά Νοσηλευτήρια, Μονάδες Μεταποίησης και 
Επεξεργασίας Γεωργικών Προϊόντων, Σύστασης Επιχειρήσεων, και Τουριστικών 
Αναπτύξεων. Καταγράφηκαν λεπτομερώς όλα τα βήματα/στάδια που πρέπει να 
ακολουθήσει ένας επενδυτής (άδειες, διαδικασίες, αρμόδιες αρχές)  ανάλογα με τον 
τομέα επενδυτικής δραστηριότητας και ετοιμάστηκαν τα Investors Journeys, έτσι ώστε να 
παρέχεται ολοκληρωμένη πληροφόρηση.  
 
Καταρτισμός επενδυτικού νόμου για την αδειοδότηση μεγάλων επενδύσεων 
Μετά από εκπόνηση σχετικής μελέτης, η οποία εντόπισε τις αδυναμίες και τις 
στρεβλώσεις του υφιστάμενου πλαισίου αδειοδότησης, και αφού διενεργήθηκε εκτενής 
διάλογος με όλους τους εμπλεκόμενους, ετοιμάστηκε νομοσχέδιο, στο οποίο 
προβλέπεται η εισαγωγή ενός μηχανισμού ταχείας αδειοδότησης μεγάλων επενδύσεων 
με σημαντικό όφελος για την οικονομία, τη δημιουργία θέσεων εργασίας, και την αύξηση 
των εισοδημάτων.  
Δόθηκαν επίσης, φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις σε καινοτόμες επιχειρήσεις. 
 
Εισαγωγή Σχεδίου Start-up visa 
Το "Cyprus Startup Visa" είναι ένα Σχέδιο που επιτρέπει σε ταλαντούχους επιχειρηματίες 
υπηκόους  χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και εκτός του Ευρωπαϊκού 
Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) να εγκατασταθούν στην Κύπρο και να 
ιδρύσουν/λειτουργήσουν/αναπτύξουν νεοφυείς επιχειρήσεις (startups) με προοπτική 
υψηλής ανάπτυξης (high growth potential) στην Κύπρο. Απώτερος σκοπός του Σχεδίου 
είναι η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, η προώθηση της καινοτομίας και της έρευνας, 
και, κατά συνέπεια, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η επίτευξη της οικονομικής 
ανάπτυξης της χώρας. 
 
Κίνδυνοι: 
Τα συγκεκριμένα μέτρα και πολιτικές που αποφασίστηκαν σηματοδοτούν μια νέα και 
πολλά υποσχόμενη θετική πορεία της κυπριακής οικονομίας. Ωστόσο, η συνέχιση της 
θετικής αναπτυξιακής πορείας της οικονομίας συνδέεται άρρηκτα με τη βούληση τόσο της 
εκτελεστικής όσο και της νομοθετικής εξουσίας για συνετή και νοικοκυρεμένη πολιτική και 
λήψη λελογισμένων αποφάσεων μακριά από επιπολαιότητες και λαϊκισμούς.  
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Είναι χαρακτηριστική η αναφορά του Υπουργού Οικονομικών της Κύπρου ότι ο 
μεγαλύτερος, βασικός κίνδυνος στους ικανοποιητικούς αλλά βιώσιμους ρυθμούς 
ανάπτυξης που καταγράφει η κυπριακή οικονομία είναι ο κακός μας εαυτός, τονίζοντας 
περαιτέρω ότι θα πρέπει να παραμείνουμε σταθεροί και προσηλωμένοι στην 
προσπάθεια. Συνεπώς, δεν αρκεί μόνο η συνετή πολιτική κατεύθυνση και ο 
προγραμματισμός της εκτελεστικής εξουσίας, γιατί ασφαλώς απαιτείται η παράλληλη, και 
προς ίδιαν κατεύθυνση, θετική βούληση της νομοθετικής εξουσίας κάτι που δεν 
επιτυγχάνεται πάντοτε.  
 
Την ίδια λοιπόν στιγμή, που με την πρόσφατη αναβάθμιση της κυπριακής οικονομίας 
από τον Standard & Poor’s, τον Μάρτιο του 2017, κατά μία βαθμίδα, επιβεβαιώνεται η 
πρόοδος που έχει σημειωθεί τα τελευταία χρόνια στην κυπριακή οικονομία, παραμονεύει 
ο κίνδυνος του λαϊκισμού ορισμένων εκ των πολιτικών κομμάτων που μπορεί να στοιχίσει 
την περαιτέρω μελλοντική αναβάθμιση της χώρας μας, τη στιγμή που είναι πια γεγονός 
ότι μένει μόνο μια βαθμίδα για να επανέλθει η Κύπρος στη λίστα των αξιόχρεων 
οικονομιών. 
 
Ήδη, ο εν λόγω οίκος αξιολόγησης, αιτιολογώντας τον σταθερό ορίζοντα στις προοπτικές 
της κυπριακής οικονομίας, αναφέρθηκε στο ασυνήθιστα υψηλό επίπεδο των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων και στον κίνδυνο ασθενούς εφαρμογής μεταρρυθμίσεων 
ενόψει των προεδρικών εκλογών την επόμενη χρονιά.  
 
Σίγουρα, το μέλλον και το οικονομικό, ευρύτερα, περιβάλλον, θα εξακολουθήσει να 
εμπεριέχει προκλήσεις. Ωστόσο, θα πρέπει να συνεχίσουμε προσηλωμένοι στους 
στόχους μας και με δημοσιονομική πειθαρχία και ωριμότητα στις αποφάσεις μας να 
παραμείνουμε μακριά από λάθη του παρελθόντος και πολιτικές που αποδείχτηκαν, εκ 
των πραγμάτων, καταστροφικές για την κυπριακή οικονομία.   
 
Μια άλλη πρόκληση είναι, επίσης, οι γεωπολιτικές εντάσεις στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής και Ανατολικής Μεσογείου, που ενδεχομένως να προκαλέσουν αρνητικές 
συνέπειες στη συνολική οικονομική δραστηριότητα της Κύπρου καθώς και οι εξελίξεις 
που αφορούν την επίλυση του κυπριακού προβλήματος που, σίγουρα, σε μια τέτοια 
περίπτωση, στην περίπτωση δηλαδή επίλυσης του κυπριακού, με μια δίκαιη και βιώσιμη 
λύση για όλους τους κύπριους και ξένους πολίτες της, οι προοπτικές διανοίγονται ακόμη 
μεγαλύτερες με πολλαπλά οφέλη για το σύνολο του λαού της Κύπρου.  


